

**Областное государственное казенное учреждение социального обслуживания «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних г. Иркутска»**

**Организация работы по профилактике самовольных уходов и совершению правонарушений 2023 год.**

Деятельность сотрудников учреждения по профилактике самовольных уходов и правонарушений строится в строгом соответствии с **Федеральным Законом от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».**

В случае самовольного ухода воспитанника сотрудники учреждения руководствуются Методическими рекомендациями по работе со случаями самовольных уходов несовершеннолетних из областных государственных учреждений социального обслуживания детей, утвержденными 01.04.2019 г. министром социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Родионовым В.А., в которых прописан алгоритм действий сотрудников учреждения в случае совершения несовершеннолетними воспитанниками учреждения самовольного ухода.

На основании Методических рекомендаций издан **приказ № 176 от 29.04.2019 г. и разработана инструкция** о порядке действия сотрудников ОГКУ СО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних г. Иркутска» в случае самовольного ухода воспитанника, утвержденная директором учреждения 29.04.2019 г., которые доведены до сведения сотрудников Центра под роспись.

В инструкции определен порядок действия (алгоритм) сотрудников учреждения в случае самовольного ухода несовершеннолетнего из учреждения, а также из учреждения здравоохранения и образования.

При поступлении ребенка в учреждение специалистами проводится социально-педагогическая, социально-психологическая, социально-правовая,

социально-медицинская **диагностика**. В ходе беседы, анкетирования, заполнения карты социальных контактов выясняется ближайшее окружение ребенка, его связи, взаимоотношения с родственниками и друзьями.

Специалистами учреждения собирается информация о ребенке у субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений (ОДН ОП, КДНиЗП, школы и др.), выясняется склонность к совершению самовольных уходов и правонарушений: направляются письменные запросы, а также созваниваемся по телефону.

На основании полученных сведений данные о ребенке вносятся в Банк данных воспитанников, склонных к самовольным уходам и правонарушениям.

В Банке данных указываются все необходимые сведения о ребенке, его родителях, родственниках, друзьях, знакомых (адреса, телефоны), места возможного пребывания.

При совершении воспитанником самовольного ухода сведения о дате, времени, месте самовольного ухода вносятся в журнал учета.

В учреждении ведется учет несовершеннолетних, совершивших противоправные деяния ДО поступления в учреждение, а также совершивших противоправные действия, проживая в учреждении.

На основании всех видов учетов составляется мониторинг воспитанников, склонных к совершению самовольных уходов и правонарушений, в котором указываются данные несовершеннолетнего, дата рождения, дата поступления, наличие диагноза, употребление ПАВ, совершение самовольных уходов и противоправных деяний, учет в УИИ, место учебы, учет в ОДН и Банке данных СОП.

С подростками, склонными к совершению самовольных уходов и правонарушений, проводится комплексная профилактическая разъяснительная работа администрацией, специалистами учреждения (социальными педагогами, педагогами-психологами, специалистами по социальной работе, воспитателями, медицинскими работниками), а также

инспекторами ОДН ОП № 2 и ОП № 8 МУ МВД России «Иркутское». Работа специалистов учреждения по данному направлению строится на основе плана совместной работы по профилактике правонарушений и самовольных уходов ОГКУ СО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних г. Иркутска» и ОДН ОП № 2 и ОП № 8 МУ МВД России «Иркутское».

Установлено тесное взаимодействие и своевременная информированность администрации учреждения и ОДН ОП № 2 и ОП № 8 МУ МВД России «Иркутское» о возникающих проблемах в процессе работы. Осуществляется своевременная постановка на учет в ОДН ОП № 2 и ОП № 8 МУ МВД России «Иркутское» воспитанников, совершивших самовольный уход, а в дальнейшем проводится совместная профилактическая работа с указанными подростками (беседы, консультации, собрания с воспитанниками, привлечение к участию в различных мероприятиях). По каждому случаю самовольного ухода и нарушения правил проживания в учреждении инспекторами ОДН проводятся индивидуальные беседы с воспитанниками.

По каждому случаю самовольного ухода воспитанников из учреждения проводится **Совет профилактики**, в состав которого входят сотрудники учреждения, инспектора ОДН ОП № 2 МУ МВД России «Иркутское». На заседании Совета профилактики выясняются причины и условия, способствующие совершению самовольных уходов, а также проводятся профилактические разъяснительные беседы по предупреждению повторных самовольных уходов и правонарушений.

В 2023 г. на заседании Совета профилактики рассмотрено 12 детей.

С Иркутской региональной общественной организацией социально - психологической поддержки «Гармония» заключено соглашение о сотрудничестве. Профориентация, социально-психологическая адаптация, коррекция аддиктивного поведения является для нас актуальными направлениями работы с подростками, поэтому проект ИРОО «Гармонии» «Шаг во взрослую жизнь» логично вписывался в наш план работы.

Специалисты, работавшие в нашем учреждении, старались найти контакт с каждым подростком, учесть особенности его характера.

Учреждением установлено взаимодействие с Иркутской Региональной общественной организацией поддержки института семьи и традиционных семейных ценностей «Союз отцов», с автономной некоммерческой благотворительной организацией социальной помощи «Дорога Добра» и Иркутской региональной благотворительной общественной организации центра социальной помощи «Альтернатива».

Программы реализуются в целях социальной поддержки и вовлечения воспитанников в социально – значимую деятельность, включая их социальную адаптацию, улучшение морально – психологического состояния через применения интерактивных методов образования.

В профилактической работе с несовершеннолетними воспитанниками учреждения принимают участие волонтеры Молодежного волонтерского движения «Ирида» - студенты института социальных наук Иркутского государственного университета. Волонтеры осуществляют социальный патронаж детей, находящихся в конфликте с законом; содействуют в проведении и организации социальных и культурно значимых мероприятий экологической, гражданско-патриотической и культурной направленности, направленные на социальную адаптацию и реабилитацию детей, находящихся в конфликте с законом.

Так же, учреждение сотрудничало с волонтерскими студенческими отрядами «Ваганты», «Труверы».

В рамках профилактики самовольных уходов воспитанников в учреждении разработаны и внедрены комплексные программы **«Профилактика»**, **«Шаг за шагом»**. Основное направление: профориентация, социально-психологическая адаптация, коррекция

аддиктивного поведения. Работа осуществляется через организацию системы профилактических недель.

Большое внимание в программах уделяется организации занятий, направленных на формирование привычки к здоровому образу жизни, правовой грамотности, профилактике самовольных уходов и правонарушений.

Специалистами учреждения проводятся занятия, диспуты, беседы, ролевые игры, что способствует лучшей усвояемости изучаемого материала. Подростки используют свой жизненный опыт для проведения анализа рассматриваемых на занятиях ситуаций.

Реализация мероприятий, предусмотренных программой, повышает у детей юридическую грамотность. Позволяет сформировать навыки уверенного и законопослушного поведения. Способствует формированию у воспитанников толерантности и навыков уверенного поведения в сложных ситуациях. Формирует мотивацию на здоровый образ жизни.

Мероприятия, направленные на психолого-педагогическое сопровождение несовершеннолетних «группы риска», такие как: индивидуальные и групповые занятия согласно индивидуальных планов профилактической работы с воспитанниками, входящими в банк данных группы риска; тренинги, направленные на развитие психологической и педагогической компетентности воспитателей. Кроме того, в учреждении на постоянной основе обновляется информация о телефоне доверия на информационных стендах, а также сайте и на страницах социальных сетей учреждения. Мероприятия, направленные на осуществление методической и консультационной помощи педагогическим работникам, ответственным за профилактическую работу с несовершеннолетними: проведены 1 тематический семинар и 2 методических объединения для педагогических работников по вопросам профилактики самовольных уходов и правонарушений.

Одним из направлений в профилактике самовольных уходов является **досуговая деятельность**, которая предполагает занятость воспитанников в кружках, секциях, как внутри учреждения, так и за пределами, а также проведение специально организованных мероприятиях, экскурсий, выездов. Воспитанники посещают специалистов учреждения: компьютерный класс, «Музыкальная гостиная», хореографическую студию « Улыбка», кружок декоративно- прикладного творчества, тренажерный зал. Учреждение сотрудничает с МБОУ «Центр детского технического творчества г. Иркутска: кружок «Рукоделие и мастерство», «Шахматы», спортивная секция «Медведь» (бокс).

**Досуговые мероприятия** организованы и проводятся в соответствии с разработанным планом отделения социальной диагностики и социальной реабилитации несовершеннолетних на 2023 год.

В 2023 г. были проведены досуговые мероприятия, среди которых: викторины, конкурсы, квесты, квизы, мозговые штурмы, интерактивные игры, театрализованные представления, спортивные мероприятия, экскурсии, онлайн-экскурсии, интеллектуальные игры, просмотр фильмов, игры, мастер-классы, выезды на природу, онлайн-экскурсии, литературные гостиные, спектакли, фотосессии, конкурсы детского рисунка, эстафеты, и т.д. Особое внимание уделялось таким темам, как: «Профилактические мероприятия по предупреждению зависимого поведения и употребления ПАВ», «Профилактические мероприятия по предупреждению самовольных уходов, правонарушений и преступлений среди воспитанников», «Мероприятия по основам безопасности жизнедеятельности (пожарная безопасность, предупреждение детского травматизма)».

Большое внимание уделяется **трудовой деятельности**, обучению трудовым навыкам. Формирование у детей готовности к труду является одной из первостепенных задач реабилитационного процесса. Особое внимание

уделяется воспитанию трудолюбия, ответственности, что способствует успешной подготовке детей к самостоятельной жизни. В рамках данной деятельности дети привлекаются к дежурству, трудовому часу, хозяйственно-бытовому труду.

### **Все воспитанники прошли летнее оздоровление в ЛОД « Ромашка»**

Отдых и оздоровление включал познавательные, культурно – развлекательные и физкультурно – оздоровительные мероприятия.

### **Учреждение сотрудничает с другими организациями и учреждениями:**

- ОГКУ "Центр занятости населения города Иркутска",
- Центром реабилитации наркозависимых "Воля",
- ООО "Областная общественная организация ветеранов "Союз десантников",
- Молодежным волонтерским движением "Ирида",
- ООО «Добродетель».

### **Основные результаты после проведенных мероприятий**

- разработана система мониторинга, направленного на предупреждение самовольных уходов воспитанников, эффективности реабилитационной работы, выполнения индивидуальных планов мероприятий с детьми, входящими в Банк данных группы риска;
- организована и контролируется занятость воспитанников, склонных к самовольным уходам, в течение дня, а также в выходные дни и период каникул (в том числе в летний оздоровительный период);
- по каждому факту самовольного ухода воспитанников незамедлительно проводится служебное расследование, принимаются управленческие решения по предотвращению фактов самовольных уходов в том числе, по применению дисциплинарных взысканий к сотрудникам учреждения, допустившим факт самовольного ухода воспитанников, а также несвоевременного информирования о них, если такие имеются;

- организовано обучение для педагогов и специалистов по вопросам психолого-педагогического сопровождения детей (в том числе профилактики жестокого обращения с несовершеннолетними);
- профилактика самовольных уходов детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является частью общей системы работы в учреждении, направленной на ликвидацию асоциального поведения воспитанников и проводится системно, совместно со всеми субъектами профилактики.

**Количество самовольных уходов за 2023 год составляет 24 случая, число воспитанников, совершивших самовольные уходы – 12 человек, что составляет 3,5% от общего количества несовершеннолетних, прошедших реабилитацию за отчетный период.**